

余金鑑先生講詞

各位親人、各位家長、各位董事、各位先生女士：

今日是本董事會召開贊助人大會，討論中化中学 蘇否改制問題，蒙各位這樣踴躍參加，可見各位對華教前途一樣關懷注意，這實是一件可喜的事。

關於中學改制問題，原已醞釀已久，各方反應也不一致，我們對此不擬予以批評，但要保留審慎的研究態度，其間有關改制的條文，均已詳載在因仄建立『教育政策檢討委員會報告書』裏面，幾年以來，馬華、董總、教總三大機構，對此問題都曾加以詳細討論，政府當局也會一再申言實施該政策之決心，此中經過情形，諒各位都已在報章上看到，無須再加贅述。本人所想要對各位提到的，乃是有關改制的中心問題，簡言之：就是改制的特質問題，原來在建立教育政策檢討委員會報告書第三章：『將來發展的建議綱要』，第六七節裏面會說：『在中學方面，我們認為，應只有完全津貼中學，或獨立中學二種，同時現行之局部津貼中學制度，應於給予通告後，停止施行之』。這就是所有中學將只有以下二種：（一）國民或國民型全津學校，（二）不受津貼之獨立中學。在全津中學裏，主要的教學媒介，為其中的一種官方語文。但對其他語文，亦可學習之。此事之詳情，在第八章及第九章規定之，這就是說：政府在一九六二年僅准二種中學存在，一是接受全津的國民中學，一是不受津貼的獨立中學。國民中學的特質是：主要的教學媒介，為其中一種官方語文。而獨立中學的特質是：『獨立中學可採用任何媒介語，但目前有關共同課程，須遵守之。』（見報告書第一八六節條文。）換言之：即是國民中學一定要以英文或巫語教學，而獨立中學却可以各該母語母文教學。

正因為各州教育當局已限期各地華文中學須在指定期內答覆接受改制，所以兩日來各地華文中學都已先後召開會議，詳加討論，結果，都是一致決議，在交涉中暫緩接改制。本董事會為此也會在上刀杪，印發傳單徵求坡衆、贊助人、學生家長等，對改制之意見，結果，在收到的八百封覆信中，贊成維持原來型式獨立中學的，差不多佔了百分之八十已強，從這民意的測驗，已可窺見各方對華教是如何關心和重視的了！

如所週知，我們中化中小学創立已逾四十九週年，昨日剛舉行過四十九週年紀念大典，從今天起，我們已開始踏入第五十個年代了！五十年代從科學的觀點看，是如石火電光才覺眼一瞬的！但從我們人的史學方面看，却是深長悠久，而有一種創業維艱的意味存在。歷史是一面鏡子，也是人們的一份奮鬥紀錄！我們回憶四十九年前先賢創校的草昧時代，試映現在的堂皇規模一比，真有今昔隔世之感！但唯一可資我們後人永記不忘而長久效法的，並非是近代物質的文明，而却是先賢一種胼手胝足、自強不息的寶貴精神！這種精神可以用之於過去的辛勤創業艱難創校，更可適用於今日之建國行列。明天誰料得到我們今天有價值百萬元的小學，和百萬元的中学校舍呢？！從前我們的学生不幾十名，而現在我們却已擁有一千六百廿六名的中學生，和四千一百三十名的小学生。從前，我們在無人援助，自力更生之下，尚可由一間簡陋的小學，發展為今日擁有十

我們富麗堂皇的中小學校舍。當然在未來的遙遠歲月中，我們更其可效法先賢的自力更生精神，繼續創辦我們的華文中学，而綽有餘裕的把它發揚光大起來！

今天，我們爲是否改制問題，聚首一堂，大家自然不免爲我們的中化中学前途，和每年的浩大經費打個寒顫（口旁），甚或會因無端陡然失去了教育部的津貼金，而感到可惜。但中國亞聖孟子說得是：「魚我所欲也，熊掌亦我所欲也！二者不可得兼。」今天我們處理這個重大的教育改制問題，也恰恰碰上「二者不可得兼」的困難。要接受改制呢？我們既怕我們的子弟無法好好受高深的華文教育，甚而可能從此招致華教程度的低落，而至沒落！不接受改制呢？我們又生怕那一筆教育津貼金，從此被取消了！不過，我們如果平心靜氣的，把兩者去權衡一下，我們終覺金錢事小，文化事大！而况我們過去所從政府領到的津貼金也並非十分龐大，而僅是每名學生三塊錢罷了！茲本人謹就一九五九和一九六零年所領到的津貼金，作一統計和比較：一九五九年度，中化中学全年所領到的津貼金是九萬二千七百八十七元二角六分，而一九六零年度所領到的是九萬一千七百廿四元一角七分。平均起來，每月所領到的津貼金，僅只七千七百餘元而已。假如我們也如其他各地華中一樣，暫不接受改制，我們固然失掉七千餘元的津貼金，但這區區之數，我們仍可從「開源節流」四個字獲得彌補。所謂「開源」即是如馬六甲等地，廣徵熱心人士負擔特捐；所謂「節流」，便是節省一切無謂開銷，包括如馬六甲培風中学的裁減教師月薪十三巴仙辦法等。這樣一來，既開了源還節了流！我們「失之東隅」的津貼金，不是可從「收之桑榆」而獲得彌補了嗎！爲甚麼我們要這樣做呢？第一：唯有繼續維持獨立中学才可使我們的子弟受到高深的華文教育，而使有獨立謀生能力。雖然我們也喜歡我們子弟兼通其他語文，但無疑的必須先高「一手旁」好自己的語文，才免受「捨本逐末」「數典忘祖」之謔；第二：唯有繼續維持獨立中学才可使一些超齡學生，免遭失學痛苦而至流浪街頭無所事事，第三：唯有繼續維持獨立中学才可使下一代子弟有攻讀完整而實用的華教機會，否則他們將在國民中学的每週一百八十分鐘裏面僵化真與於萬一。如此一來，他們豈非變成「農不司讀，但他們畢業後不是一樣可進馬大專攻華文系嗎？話雖如此說，但能進得馬大的究有幾人？這個豈非「緣木求魚」的嗎？固然我們並不否認國民中学也有其優點在，但我們却以爲國民中學會更切合我們環境所需要，因爲世界的任何一個民族，都喜愛他們自己的文化，他們必不喜拋棄他們自己的母語母文不習，而反去先習他國語文，這在英人是如此，阿刺伯人也是如此，即連被稱爲文化最落後的非洲人也是如此！我們華人自己也不能例外。基於這種共通的天賦自由、天賦權利，我們便遵照本邦憲法所規定及教育報告書中的建議，選擇了第八章第一天賦自由、天賦權利，我們便遵照本邦憲法所規定及教育報告書的第一節（A）項的獨立中学！我們是本邦公民，我們這一獨共同的國家有應盡的義務；也有應享的權利！最大的納稅義務，我們都已盡了。當然對此文化教育，我們也有權利予以選擇，而況這一賢明的選擇，又是符合了教育報告書所建議呢！

最近馬六甲華校教師公會暨職工會，以及叻金寶華校教師公會，都會先後議決：「呈請撥撥款一項運動，以宣揚華校優點。『華人一定要讀華文』（馬六甲教師會）（關於一九六二年慶兒童入学登記事，衆認華人子弟應先讀華文！且華校學生學習三種語文……）金寶華校沒師公會」。我們認爲這是一種合情合理的呼吁和要求。這不但咁甲兩州華人有此共同要求，相信我們柔麗華人，也必人同此心，心同此理的呀！

究竟我們應該怎樣做，才能維護華教於不墜，才能保留華文於長久，而使這先賢所創的遺產——中化中学得以絃歌不絕，這就要看今日到會諸先生女士的貢獻和努力了！完了謝謝諸位！